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Вольга ШЫМАНСКАЯ 

СТРУКТУРАВАННЕ МЕТАФАРЫЧНАГА ПОЛЯ 
ПСІХАЛАГІЧНАЙ СФЕРЫ ЧАЛАВЕКА 

Зацікаўленасць лінгвістаў, кагнітолагаў, куль-
туролагаў спецыфікай вербалізацыі ведаў пра 
чалавека і свет у кожнай асобнай мове выводзіць 
метафары псіхалагічнай сферы чалавека ў цэнтр 
увагі даследчыкаў. 

Асобныя псіхалагічныя феномены (эмоцыі, 
інтэлектуальная і маўленчая дзейнасць, пры-
емныя і непрыемныя пачуцці і інш.) станавілі-
ся прадметам спецыяльных лексікалагічных і 
параўнальных даследаванняў А. Вольф, Г. Вяж-
біцкай, Г. Залізняк, Л. Іярданскай, А. Казеран-
кі, А. Пянькоўскага і інш. Вылучэннем метафа-
рычных мадэлей - праекцый на сферу псіхалогіі 
чалавека - займаліся Д. Аверыл, С. Аўчынніка-
ва, 3. Кавечыц, Т. Кукса, Д. Лакоф, В. Новіка-
ва, В. Паўловіч, Г. Склярэўская, В. Старычонак 
і інш. У той жа час комплекснае прадстаўленне 
лексічных сродкаў рэпрэзентацыі псіхалагічнай 
сферы чалавека не ажыццяўлялася ні на матэ-
рыяле прамых, ні на матэрыяле метафарычных 
абазначэнняў. 

Метафарычнае поле псіхалагічнай сферы ча-
лавека ўяўляе сабой мноства метафарычных 
праекцый, утвораных у выніку метафарычна-
га ўжывання найменняў прадметаў і з'яў для 
абазначэння псіхалагічных паняццяў. Гэтае по-
ле ўключае метафарычныя найменні і характа-
рыстыкі псіхічных працэсаў (чарвяк цікаўнасці, 
лёт дум, прыпіў пяшчоты), псіхічных станаў 
(;пахмурасць і незадаволенасць, творчае кіпенне) 
і ўласцівасцей асобы (пачуццёвая мяккасць, ду-
ша з чарвяточынай). Метафары, якія характа-
рызуюць маўленне, паводзіны і адносіны асобы, 
уключаюцца ў гэтае поле як абазначэнні сацы-
яльна-псіхалагічнага ўзроўню псіхічных станаў. 

Агульным для любой лексіка-семантычнай 
класіфікацыі з'яўляецца прадстаўленне: а) ча-
лавека (антрапацэнтрычны прынцып будовы 
моўнай карціны свету), б) свету вакол чалавека 
(прадметны, прыродны) і в) сістэмы ўзаемаад-
носін паміж імі. Асновай для класіфікацыі мета-
фар псіхалагічнай сферы чалавека ў дадзеным 
даследаванні паслужыла структура ідэаграфіч-
нага слоўніка Р. Халіга і В. Вартбурга [2], а такса-
ма класіфікацыя па семантычных сферах, пры-
ведзеная ў манаграфіі Г. Склярэўскай [4]. 

Метафарычнае поле псіхалогіі чалавека можа 
быць паказана праз сістэматызацыю полісеман-
таў паводле першасных лексіка-семантычных 

варыянтаў (далей ЛСВ), якія размяркоўваюцца 
па семантычных сферах "Прырода", "Прадмет", 
"Чалавек", "Працэсы і адносіны", што ўтвараюць 
структуру крыніцы метафарычнага пераносу. 

Да семантычнай сферы "Прырода" адносяцца 
абазначэнні мноства рэалій навакольнага све-
ту - раслін, жывёл і іх партытываў, з'яў прыро-
ды і надвор'я. Амаль усе метафары "прыроднай" 
мадэлі з'яўляюцца сінкрэтычнымі, г. зн. яны за-
снаваны на супастаўленні прыродных аб'ектаў і 
з'яў з чалавечай псіхалогіяй: землятрус у сэрцы, 
навальніца нянавісці, зярняты пачуццяў. Да се-
мантычнай сферы "Прадмет" адносяцца най-
менні шматлікіх матэрыяльных аб'ектаў (прад-
метаў побыту, механізмаў і прыстасаванняў, збу-
даванняў і іх частак і інш.). Як правіла, метафары 
з "прадметнай" суаднесенасцю характарызуюць 
інтэлектуальную, матывацыйную сферу асобы 
і зносіны: струны душы, спружыны паводзін, 
складаная механіка ўчынкаў, сховы памяці. Се-
мантычная сфера "Чалавек" уключае найменні 
фізіялагічных функцый, станаў і якасцей, назвы 
захворванняў і паталогій, лексіку духоўнай і гра-
мадска-сацыяльнай сфер. Гэтая метафарычная 
мадэль служыць для рэпрэзентацыі разнастай-
ных псіхалагічных феноменаў: глухата і слепа-
та да нацыянальных праблем, аскома ад пытан-
няў, барацьба ў глыбіні пачуццяў. 

Калі найменні прадметаў і з'яў, даступных не-
пасрэднаму ўспрыманню, даволі лёгка паддаюцца 
сістэматызацыі, то найменні працэсаў і якасцей, 
што маюць месца ў рэчаіснасці, а тым болын ад-
цягненыя параметрычныя і кансістэнцыяльныя 
паняцці, даволі складана класіфікаваць адназнач-
на. У выніку гэтага ўтвараецца стракатая карціна 
тыпалагізацыі такіх адзінак у розных даследа-
ваннях: вылучэнне найменняў быцця, якасцей і 
станаў, адносін, парадку, каштоўнасці, колькас-
ці, прасторы, часу, прычыны, руху і змянення ў 
асобную сферу "А ргіогі" [2], уключэнне абазна-
чэнняў руху і перамяшчэння ў сферу "Чалавек" 
[2, с. 253 - 256], далучэнне найменняў працэсаўі 
з'яў да сферы "Фізічны свет", а адцягненых катэ-
горый да сферы "Абстракцыя" [4]. 

Паколькі многія дзеянні і працэсы складана 
аднесці толькі да чалавека (прадмета, прыро-
ды), а параметрычныя, арыентацыйныя, акцыя-
нальныя і іншыя адцягненыя паняцці адносяц-
ца хутчэй да ўсіх аб'ектаў, мы палічылі мэта-
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згодным аб'яднаць іх у адну сферу "Працэсы і 
адносіны". Да гэтай сферы належаць найменні 
дзеянняў, якія адбываюцца ў рэчаіснасці (у тым 
ліку дзеянні, што ўтвараюцца чалавекам, ме-
ханізмамі, наогул аб'ектамі фізічнага свету), і 
адносіны, што разумеюцца як "сілы прыцягнен-
ня" паміж прадметамі, чалавекам і светам. У гэ-
тай групе таксама знаходзяцца абстрактныя (па-
раметрычныя і структурныя) абазначэнні. Ты-
палагічна сфера "Працэсы і адносіны" ахоплівае 
два аспекты ўзаемадзеяння чалавека з сусветам: 
яго ўздзеянне на асяроддзе (выражаецца праз 
шэраг акцыянальных метафар) і ўсведамленне 
сябе як часткі гэтага асяроддзя (выражаецца ў 
арыентацыйных метафарах). 

Класіфікацыя зыходных ЛСВ па некалькіх 
сферах утварае базу для вылучэння мадэлей 
метафарызацыі, у аснове якіх ляжыць залеж-
насць паміж пэўнымі класамі зыходных і вы-
ніковых значэнняў. Так, першасныя ЛСВ полі-
семантаў розных семантычных сфер становяц-
ца крыніцай матывацыі, а разнастайныя з'явы 
псіхалогіі чалавека - яе мэтай. Кожная група і 
падгрупа ў межах той ці іншай сферы можа раз-
глядацца як асобны тып і падтып метафарычна-
га пераносу. 

Апісваючы метафарычнае мадэліраванне псі-
халагічнай сферы чалавека, мы выкарыстоўваем 
тэрмін "метафарычная мадэль" для абазначэння 
агульнай схемы метафарычнага пераносу (мета-
фарычнай праекцыі) на сферу псіхалогіі чалавека, 
а таксама для паняццевай галіны крыніцы, на-
прыклад: метафарычная мадэль "Прырода", кам-
паненты якой скіраваны на намінацыю ці харак-
тарызацыю з'яў псіхалагічнай сферы чалавека. 

Пад тыпам метафарычнага пераносу разуме-
ецца агульная для некалькіх метафар метафа-
рычная праекцыя, прычым у адносінах да кож-
най канкрэтнай метафары крыніца адпраўлення 
тыпу метафарычнага пераносу з'яўляецца гіпе-
ронімам [1, с. 26]. Напрыклад, тып метафарыч-
нага пераносу "агонь страснасць" рэалізуецца 
ў прыватных відах метафарычных пераносаў, 
дзе крыніцай выступаюць словы іскра, полымя, 
пажар. 

Калі ў межах той ці іншай лексіка-семантыч-
най групы адбываецца драбненне на некалькі 
ўзаемападпарадкаваных груп слоў, то ў дачы-
ненні да агульнага тыпу метафарычнага пера-
носу яны азначаюцца як падтыпы метафарыч-
нага пераносу [1, с. 26]. Напрыклад, тып мета-
фарычнага пераносу "надвор'е -» псіхічныя 
станы чалавека" рэалізуецца ў такіх падтыпах, 
як "атмасфера, паветра -» агульны настрой ча-
лавека", "моцны вецер -» інтэнсіўныя пачуцці, 
абурэнне", "ападкі -» вялікая колькасць слоў, ін-
тэнсіўныя пачуцці" і інш. 

Аналіз метафарычнага поля псіхалогіі чала-
века прыводзіць да выяўлення цэнтральнай і 
перыферыйнай яго зон з апорай на асноўную 
функцыю метафар. Метафарычная рэпрэзента-
цыя псіхалагічных з'яў у мове ажыццяўляецца 
комплексна, праз іх намінацыю і характарыза-
цыю. Менш за ўсё ўласна намінатыўных метафар 
(каля 10% ад агульнай колькасці). Метафары з 
функцыяй характарыстыкі ўжываюцца заўсёды ў 
спалучэнні з найменнямі псіхалагічных з'яў, апіс-
ваючы іх інтэнсіўнасць, працягласць, накірава-
насць, ацэнку з пункту гледжання моўцы. Уклю-
чэнне ў метафарычнае поле псіхалагічнай сферы 
чалавека абазначэнняў-характарыстык дынамікі, 
інтэнсіўнасці праяўлення і працякання псіхічных 
працэсаў можна назіраць у болыпасці даследа-
ванняў [3; 4; 5], аднак абгрунтаванага размежа-
вання цэнтральных і перыферыйных зон, а так-
сама сістэмнага прадстаўлення метафарычнай 
рэпрэзентацыі псіхалагічнай сферы чалавека ў 
навуковай літаратуры не праводзілася. 

Чалавек мае патрэбу не столькі ў намінацыі 
псіхалагічных з'яў, колькі ў іх характарызацыі: 
пры абмежаванасці канататыўна нейтральных 
найменняў псіхічных працэсаў і станаў, якас-
цей асобы існуе значна большая група слоў, якая 
канкрэтызуе іх значэнне, даючы псіхалагічным 
з'явам інтэнсіфікацыйныя, квалітатыўныя ці 
дынамічныя характарыстыкі. Менавіта таму 
пераважаюць метафары з функцыяй характа-
рызацыі. Так, метафары парасткі непрыязнас-
ці, іскра спагады, прыліў злосці, зерне сумнен-
ня, згасанне надзеі характарызуюць дынаміку 
(узнікненне, характар працякання, знікненне) і 
інтэнсіўнасць псіхічных працэсаў і станаў, мета-
фары прэснасць жартаў, слодыч мар, пікант-
насць размовы характарызуюць пэўныя адчу-
ванні, станы, учынкі, сітуацыі, даючы ім ацэнку 
як прыемным ці непрыемным, станоўчым ці ад-
моўным (амаральным, неадпаведным норме). 

Метафары псіхалагічнай сферы чалавека ў 
намінатыўнай функцыі з'яўляюцца варыянта-
мі неметафарычных найменняў псіхалагічных 
з'яў [халоднасць (=непрыветнасць) у адносінах, 
прага (=жаданне) да жыцця, водаварот (=узбу-
джэнне) у галаве] або канцэптуальнымі метафа-
рамі (адарванасць у сэрцы, азарэнне свядомасці, 
на яго найшло зацьменне, душэўнае спусташэн-
не), што з'яўляецца перадумовай іх далейшай 
лексікалізацыі. 

У той час як некаторыя метафары псіхала-
гічнай сферы могуць быць азначаны як уласна 
намінатыўныя, большасць з іх набывае значэнне 
намінацыі ці характарызацыі ў кантэксце. На-
прыклад, у наступным сказе метафара ўколы 
абазначае абразы, з'едлівыя заўвагі і з'яўляецца 
адносна самастойнай: Іх сустрэчы суправаджа-
« 2011/2 
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ліся ўзаемнымі ўколамі. У наступным прыкладзе 
гэтая метафара цесна звязана са сваім акружэн-
нем і выконвае функцыю характарызацыі: Яна 
адчула ўкол даўняй вінаватай думкі. Інтэрпрэ-
тацыя метафарычнага значэння ў гэтым сказе 
ажыццяўляецца ў сувязі з наяўнасцю неметафа-
рычнага наймення вінаватая думка. 

Метафары агонь, жар, мяккасць, узнёсласць, 
цеплыня, шурпатасць ужываюцца як для на-
мінацыі псіхічных станаў і ўласцівасцей асобы, 
так і для ацэнкі інтэнсіўнасці, прыемнасці гэ-
тых з'яў, параўн.: у сэрцы агню хапае (метафа-
рычная намінацыя стану) і агонь нянавісці свя-
той (метафарычная характарызацыя эмоцыі). 
Ацэначныя і інтэнсіфікацыйныя метафары не 
могуць ужывацца без наймення таго ці іншага 
псіхічнага стану, якасці, прычым вызначэнне іх 
функцыі ажыццяўляецца на аснове аналізу ме-
навіта метафарычнага значэння. Так, калі мэтай 
метафарычнага пераносу з'яўляецца псіхічны 
стан ці працэс (настрой, эмоцыі, жаданні), то 
метафара класіфікуецца як намінатыўная, калі 
ж мэта пераносу - якасць ці інтэнсіўнасць, то 
метафара выконвае функцыю характарызацыі. 

Аналіз метафар у межах чатырох метафарыч-
ных мадэлей псіхалагічнай сферы чалавека пры-
водзіць да высновы пра існаванне дзвюх груп на-
мінатыўных метафар. Першая група, як правіла, 
вытворныя субстантывы, якія набываюць на-
мінатыўную функцыю ў выніку апрадмечвання 
той ці іншай якасці (дзеяння) праз абстрагаванне 
яе ад зыходнага дэнатата і атаясамліванне з тым 
ці іншым псіхічным працэсам, станам, якасцю: 
мяккасць натуры, атупеласць галавы і сэрца, 
пачуццёвая чэрствасць, хлапецкі выбрык, са-
цыяльная гнуткасць, загіб у характары. Да гэ-
тай групы адносіцца значная колькасць сінес-
тэтычных метафар і большасць метафар мадэлі 
"Працэсы і адносіны". Асобна ў дадзенай групе 
вылучаюцца вытворныя субстантывы, якія ма-
юць толькі метафарычнае значэнне: узнёсласць, 
прыўзнятасць, хамелеонства, яхіднасць. 

Другая група намінатыўных метафар склада-
ецца з асобных груп кожнай семантычнай сфе-

ры, якія маюць агульную тэндэнцыю да намі-
натыўнай функцыі: гэта, як правіла, найменні 
фізіялагічных станаў і хвароб (уласніцкія апе-
тыты, духоўны голад, прага да ведаў, давесці да 
шаленства, слепата да нацыянальных праблем, 
ліхаманка падрыхтоўкі), некаторых прадметаў 
{мець пэўны прыцэл у адносінах, паміж сябра-
мі знік бар'ер, псіхалагічны рычаг), прадметаў 
і з'яў сфер "літаратура і мастацтва" (мажорны 
тон гутаркі, мінор у душы) і "палітыка і вайна" 
(слоўная перапалка, алкагольнае рабства). Для 
метафар гэтай групы характэрна ўсталяванне 
метафарычнай праекцыі на аснове пэўнай пры-
меты, рэальна ці асацыятыўна замацаванай за 
прадметам, дзеяннем ці з'явай. 

Неабходна адзначыць, што пры наяўнасці 
пэўных агульных заканамернасцей у прафіля-
ванні намінатыўнай функцыі ці функцыі харак-
тарызацыі існуюць метафары, у якіх размежа-
ваць іх даволі складана, а ў межах кожнай ма-
дэлі могуць быць метафары як з намінатыўнай 
функцыяй, так і з функцыяй характарызацыі. 

Такім чынам, метафарычнае поле псіхалагіч-
най сферы чалавека можа быць прадстаўлена 
праз сістэматызацыю полісемантаў паводле пер-
шасных ЛСВ, якія размяркоўваюцца па семан-
тычных сферах "Прырода", "Прадмет", "Чалавек", 
"Працэсы і адносіны", што ўтвараюць структуру 
крыніцы метафарычнага пераносу і адпавяда-
юць асноўным метафарычным мадэлям псіхало-
гіі чалавека. У межах кожнай мадэлі вылучаецца 
шэраг тыпаў і падтыпаў метафарычных перано-
саў, якія разглядаюцца як прыватныя выпадкі 
метафарычнага мадэлявання. 

Ядром метафарычнага поля псіхалагічнай 
сферы чалавека з'яўляюцца метафарычныя на-
мінацыі, а перыферыяй - метафарычныя ха-
рактарыстыкі феноменаў псіхалогіі чалавека. 
У болынасці выпадкаў размежаванне функцый 
метафарычнай намінацыі і характарызацыі 
ажыццяўляецца на аснове значэння метафары 
ў кантэксце. 
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